

# 春风化雨润“菏苗” 静水流深爱无言

## ——记山东省城市榜样系列“最美教师”杨慧芳



杨慧芳,是全国高级礼仪培训师、菏泽市关工委防溺水安全教育公益金牌讲师、菏泽报业小记者团专家讲师团成员,也是菏泽信息工程学校高级讲师。说起她,咱们菏泽报业小记者都不陌生:稍显瘦弱的身姿,干练的短发,眼睛不大,笑起来却很温暖、传神。她经常放弃自己的休息时间,给小记者讲防溺水安全知识,讲感恩师长、孝敬父母、尊重他人……

9月5日,作为“最美教师”系列,杨慧芳光荣入选山东省第六届第二季“城市榜样”。之前,她曾先后被学校评为优秀教师、最美教师,被菏泽市教育局评为骨干教师、教学能手。



自信阳光杨慧芳



### 投身公益奔波宣讲,奉献大爱

2006年至今,特别是开展党史学习教育以来,杨慧芳把“学史力行践初心,我为群众办实事”作为行动宗旨,在立足搞好校内礼仪、普通话或哲学课的同时,利用周末和节假日等课余时间,到妇联讲家庭礼仪,到机关讲政务礼仪,到酒店讲餐饮礼仪,到企业讲商务礼仪,到医院讲医患服务礼仪,到学校讲师生礼仪,内容涵盖党课、礼仪、国学、感恩、孝道、哲学、防溺水等十大门类,逾600场,听众达300多万人次。

2021年,杨慧芳走上防溺水宣讲之路。尽管当时小女儿还不到三岁,丈夫在外地工作,行动不便的婆婆帮忙照看孩子,她还是毅然决然把业余时间全部投入到公益宣讲中来。当年,在山东省教育厅举办的“同心防溺水”安全教育优质课评选活动中,她荣获一等奖,此后,又获评防溺水公益宣讲先进个人,并被市关工委防溺水安全教育公益宣讲团聘请为金牌讲师。

今年5月到7月,她先后应邀到菏泽三区和四个县城进行防溺水宣讲,共79场次,听众近十万人次;同时,她还作为山东省防溺水宣讲专家,通过山东教育电视台、山东电视台、中国山东网、菏泽日报融媒体、鲁网、牡丹融媒、郓城融媒等网络媒体,宣讲防溺水知识,观众逾2000多万人次。宣讲期间,为了不给受宣讲学校添麻烦,她自己开车,自己加油,有时还吃自己带来的盒饭。

今年7月29日到8月7日,菏泽因疫情按下暂停键后,她又在所居住的桂陵社区当起防疫志愿者,每天早起晚睡,被牡丹区精神文明委员会授予“疫情防控志愿服务优秀志愿者”荣誉称号。

9月4日,她意外收到远在外地实习的中职毕业生欣

欣、阳阳寄来的双节贺卡,连同一封热情洋溢的信:“亲爱的杨老师,亲爱的‘师妈’,一年前的今天,正当我们陷入迷茫时,您设温暖的家宴款待我们,那份爱,如甘霖滋润了我们干渴的心灵,安装了前行的方向盘,敲响了奋勇攀登的青春催征鼓……”

原来,欣欣、阳阳进校时抽电子烟,不遵守校规,有天晚上还突然请假外出买东西。杨慧芳怕发生意外,把她俩用车拉到家中,老母亲立刻热情地下厨,给她们做了几个小菜,还准备了几瓶汽水。母女俩和欣欣、阳阳边吃边聊,直到她们说出了憋在心里很久的委屈,声泪俱下。母女俩一边递纸巾,一边把她们搂在怀里抚慰,并放好热水,让她们沐浴后钻进温暖的被窝……从那以后,杨慧芳把欣欣、阳阳视如己出,管思想、督学习、正习惯,使她们逐步走上德智体美劳全面发展的光明大道。她俩都亲切地喊她为“师妈”,这也是好多学生私底下对杨慧芳的尊称。

有位叫青青的女孩,6年来,杨慧芳对她格外关照,使她学习、品德双进步。青青很感激,称杨慧芳为化腐朽为神奇的“女神”,称她的爱人为“王爸爸”。每逢教师节和杨慧芳过生日,她都要送上自己精挑细选的小礼物,慧芳则在微信中赞她是“漂亮善良的大宝贝”,见面时还会给她一个紧紧的拥抱,传递温暖。

习近平说:“伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领”。榜样可以影响一群人,影响几代人,影响一座城。在山东省总工会指导下,山东省城市经济学会连续六年开展“城市榜样”评选活动。9月5日,杨慧芳接到组委会通知,作为“最美教师”系列,光荣入选山东省第6届第二季“城市榜样”。通讯员 徐振元

### 感恩教育防溺水宣讲,惠及小记者

菏泽报业集团小记者团遍布全市各县区,近两万人。近年来,杨慧芳受聘担任专家讲师,多次应邀对小记者进行感恩教育、防溺水安全教育、长征精神宣讲活动。

对于少年儿童的感恩教育,她有自己独特的教育方式:会让父母全程陪着孩子参加活动,让他们在听课之前准备五种东西带到现场:柠檬、辣椒、咸盐、苦瓜、棒棒糖。设计了“知道父母——倾听父母——了解父母——理解父母——感恩父母——报答父母”六个环节,逐一让父母和孩子共同品尝每一样物品,其实就是让他们现场体

会彼此的酸甜苦辣咸,共同体会五味杂陈的人生。每个孩子都要送给父母象征着爱的“四叶草”——任何时候都要让父母“知方向、知同伴、知内容、知归时”。最后,孩子们相互施礼,感恩同窗共读之情,一辈子同学三辈子亲,同学们之间要明白友情的真谛,在学习生活中友爱互助,讲团结、讲奉献,共同成长进步。每次讲完课,她都会被家长和孩子们围着要联系方式,争相合影留念。他们说,这样的感恩课有理有据,全是真情实感的自然流露,让他们在开心快乐的体验中学会了

敬畏生命,心存感恩,领悟了生命的真谛。今年5月27日,杨慧芳到郓城县一学校宣讲时,四年级一班12岁小姑娘陈一诺听课非常认真,当听到杨慧芳儿时曾眼睁睁目睹自己的小闺蜜在河水中溺亡、却无力挽救时,她一直在默默地擦眼泪。课程结束后,小姑娘跑到杨慧芳面前,怯怯地问:“杨老师,我能抱抱您吗?”杨慧芳立刻蹲下身,搂住了这个可爱的小女孩,俩人都含着泪水绽放笑容。说时迟那时快,菏泽市关工委防溺水安全教育公益宣讲团成员孟庆宏连忙按下相机快门,记录了这动人的一幕。

### 植根教坛心系礼仪教育,成绩斐然

2004年,杨慧芳从天津师范大学毕业后,来到菏泽信息工程学校教计算机课。一次,她随领导到上海一职业学院参观,看到学生彬彬有礼、举止大方,才知该校开设了一门礼仪课。回校后,在校领导的支持下,她率先在校内开设礼仪课。为解决教材问题,她首先总结自己的教学经验,同时赶赴北京,恳请中国人大教授金正昆和首都师范大学教授李燕杰给予指导。此后,她广泛涉猎全国职业礼仪教材,并于2006年主编了第一部20万字的礼仪校本教材;历经6年不断实践,充实完善,2012年,她又主编、出版第二部《礼

仪》教材,被全国十几个省市百余所学校的礼仪教师交流借鉴。

2013年,菏泽信息工程学校报名参加全国职业学校文明风采大赛,杨慧芳牵头组建礼仪队伍,开展节目编排和演练。当时,她班里有一名缺少右臂的残疾学生,同学们一开始都疏远他。她和班干部逐一谈心,指导他们亲近和帮助这位身残志坚的同学。经过大半年的相处,这个学生逐渐融入集体,还积极参加学校的各项活动,取得了不错的成绩,变得越来越自信、阳光,并毛遂自荐做了班里的卫生委员。杨慧芳很高兴,以此为素材,连夜写出